



В 1978 году в Минском государственном педагогическом институте имени А.М. Горького был открыт факультет дошкольного воспитания. С 2003 года это структурное подразделение Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка именуется факультетом дошкольного образования. Юбилею факультета посвящена специальная подборка материалов в этом номере журнала.

Ольга АНЦЫПРОВИЧ,
декан факультета дошкольного образования
Белорусского государственного педагогического
университета имени Максима Танка,
кандидат педагогических наук, доцент

ПЕДАГОГИКА ДЕТСТВА

Факультету дошкольного образования — 40 лет

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка (далее — БГПУ) — одно из старейших учреждений высшего образования в Республике Беларусь. Решение о создании учебного заведения педагогического профиля — Минского учительского института — было принято более века назад, 21 ноября 2019 года ему исполняется 105 лет.

Дошкольное отделение в институте появилось в 1932 году. Именно это событие и положило начало подготовке национальных кадров для системы дошкольного образования на территории нашей страны. В дальнейшем эта работа в учебном

заведении по ряду причин периодически прекращалась.

К концу 50-х годов XX века в республике заметно увеличилась рождаемость, повысилась внимание к развитию сферы дошкольного образования, в результате чего расширилась сеть учреждений дошкольного образования и возросла потребность высококвалифицированных педагогических кадрах. В 1959 году в составе факультета педагогики и методики начального обучения открылось отделение по подготовке специалистов системы дошкольного образования, с 1963 года ведётся непрерывный их выпуск

Количественный и качественный рост отделения и научно-преподавательского состава создали предпосылки для повышения статуса. В 1978 году в институте был создан факультет дошкольного воспитания. Первым деканом с момента возникновения факультета и до 2003 года был кандидат исторических наук, доцент, заслуженный работник образования Республики Беларусь Николай Антонович Опимах.

В разные годы факультет возглавляли кандидаты педагогических наук, доценты Ирина Владимировна Житко (2003–2008) и Людмила Николаевна Воронецкая (2008–2013), кандидат исторических наук Александр Николаевич Касперович (2013–2016). С 2016 года работой факультета руководит кандидат педагогических наук, доцент Ольга Николаевна Анцыпинович. Бережно храня традиции прошедших десятилетий (а это, в первую очередь, заботливое отношение ко всем, кого объединяет факультет, его «семейная» атмосфера, пронизанная уважением и доверием в сочетании с ответственностью и добросовестностью), факультет год от года наращивает свой потенциал в режиме развития.

Сегодня факультет дошкольного образования ведущего учреждения высшего педагогического образования страны — современный центр подготовки высококвалифицированных педагогических работников для системы дошкольного образования, единственный в стране факультет, полностью соответствующий профильной направленности. На первой ступени получения высшего образования он обеспечивает подготовку более чем 1 500 студентов по специальности «Дошкольное образование» в дневной и заочной формах получения образования, на второй ступени (магистратура) — по специальности «Теория и методика дошкольного образования». С 2015 года в рамках этой специальности открыта профилизация «Экспертиза качества дошкольного образования», где ведётся подготовка по экспериментальному учебному плану. Уникальность данной профиликации не только в содержании образования, ориентированного на подготовку специалиста исследовательского типа, способного оказывать услуги в области экспертизы, аудита и оценки качества дошкольного образования, осуществлять мониторинговые исследования и проектировать прогностические модели развития дошкольного образования. Её уникальность — в сетевой форме взаимодействия с партнёром факультета по реализации образовательной магистерской программы — Институтом детства Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена (далее — РГПУ). Уже дважды состоялись выпу-

ски по данной профиликации — 16 магистров пополнили ряды высококвалифицированных специалистов системы дошкольного образования страны. Они работают в должностях заместителей заведующего по основной деятельности, заведующих учреждениями дошкольного образования, преподают в педагогических колледжах, институтах развития образования. В настоящее время проходит обучение 21 магистрант. В связи с высокой степенью инновационности острый дефицит информационно-методического обеспечения подготовки по профиликации успешно компенсирован подготовленным к изданию первым учебным пособием сетевого типа. В пособии, под научной редакцией доктора педагогических наук, профессора РГПУ А.Г. Гогоберидзе, обобщены результаты научных исследований преподавателей БГПУ и РГПУ по проблеме оценки качества дошкольного образования.



Учебно-методическая работа факультета сосредоточена на повышении эффективности и качества подготовки специалистов как на первой, так и на второй ступенях высшего образования. Среди магистральных направлений — совершенствование учебно-программной документации, создание современного методического обеспечения образовательного процесса, обновление форм организации учебной деятельности. Подготовлен проект образовательного стандарта учебного плана по специальности «Дошкольное образование» поколения 3+. В структуре плана отражён модульный подход и заложено обновлённое содержание подготовки специалиста с учётом современных подходов в теории и потребностей практики дошкольного образования. Факультет оперативно реагирует на изменяющиеся потребности современного дошкольного образования. Один из примеров — введение в действующий учебный план подготовки специалистов факультета «Основы визуального программирования и образовательной робототехники». По всем учебным дисциплинам этого плана разработаны учебно-методические комплексы, его обеспеченность электронными учебно-методическими комплексами составляет 80%. В работе со студентами

активно внедряются материалы для дистанционного обучения на платформе Moodle.

В 2017 году факультет получил техническую возможность для проведения вебинаров. Реализована программа работы постоянного сетевого семинара «Повышение профессиональной компетентности студентов факультета дошкольного образования в процессе реализации совместных научно-исследовательских проектов с учреждениями дошкольного образования». В рамках этого семинара проведены 5 вебинаров: «Формирование компетенций здоровьесбережения у детей старшего дошкольного возраста», «Использование электронных средств обучения в образовательном процессе», «Образовательные практики в интересах устойчивого развития в учреждениях дошкольного образования», «Создание здоровьесберегающей среды в учреждении дошкольного образования», «Организация образовательного пространства для создания развивающей среды». В вебинарах приняли участие преподаватели факультета, студенты дневной и заочной форм получения образования, магистранты и аспиранты, представители более 20 учреждений дошкольного образования страны. В формат вебинаров введена также практика проведения консультаций в межсессионный период со студентами заочной формы получения образования и подведения итогов практик — проведено по 3 вебинара.

Стали традиционными и активно используются на факультете формы организации учебной деятельности с целью формирования широкого спектра профессиональных компетенций студентов: подготовка и защита проектов, проведение музыкальных фестивалей и литературных гостиных, выставок художественных работ, учебных конференций, педагогических КВН, брейн-рингов. В связи со значительным количеством студентов заочной формы получения образования, имеющих среднее специальное образование, одним из важных направлений стало использование в образовательной работе проектной деятельности. Она строится с учётом сложившихся интересов и профессионального опыта обучающихся. В результате стала воз-



можной массовой подготовкой дипломных работ, тематика которых связана с их непосредственной педагогической деятельностью.

Ярким акцентом в организации учебного процесса в последние годы стала его практикоориентированность. Она прослеживается как в содержании учебных дисциплин и формах текущего и итогового контроля компетенций обучающихся, так и в содержании четырёх видов учебных и производственных практик, лабораторных занятий, в апробации курсовых и дипломных работ на базах учреждений дошкольного образования. Значительную лепту в реализацию этого направления вносят филиалы кафедр факультета, созданные в г. Минске: в дошкольном центре развития ребёнка № 544, яслях-садах № 551, № 499, № 137, а также в яслях-саду № 35, с которым с 2015 года факультет взаимодействует в рамках договора о сотрудничестве. Плодотворность такого взаимодействия характеризуется сегодня и творческим ростом научно-методического потенциала педагогических работников учреждений дошкольного образования. Например, в 2017 году проект «Модель группы кратковременно пребывания детей для реализации инклюзивного образования в условиях учреждения дошкольного образования», подготовленный в яслях-саду № 138 столицы (научный руководитель — заведующий кафедрой общей и детской психологии О.В. Леганькова) удостоен гранта Комитета по образованию Минского горисполкома. В 2018 году методические разработки сотрудников филиала кафедры методик дошкольного образования, подготовленные вместе с преподавателями факультета, вышли в финал Международного конкурса авторских методических разработок в области дошкольной педагогики «Искусство воспитания». Этот конкурс проведён Московским педагогическим государственным университетом. В числе финалистов были и методические разработки, представленные на Международный некоммерческий конкурс «Инновации в обучении и воспитании-2018», который проводился научно-практическим журналом «Российское просвещение». Издано пособие «Настольная книга руководителя учреждения дошкольного образования», авторами-составителями которого являются А.Л. Давидович, кандидат педагогических наук, заместитель начальника Главного управления общего среднего, дошкольного и специального образования — начальник управления дошкольного образования Министерства образования Республики Беларусь, Е.И. Смолер, заведующий филиалом кафедры общей и дошкольной педагогики, и администрация филиала кафедры. Данное

пособие, целиком оправдывая своё название, широко используется в непосредственной работе руководителей учреждений дошкольного образования страны.

При организационной поддержке Министерства образования Республики Беларусь и консультационной помощи факультета филиал кафедры общей и дошкольной педагогики на базе яслей-сада №137 г.Минска в 2018 году стал первым среди учреждений дошкольного образования страны республиканским ресурсным центром по реализации комплексного образовательного проекта «Зелёная школа».



С опорой на научно-теоретическую подготовку и ориентацию на возможности практического использования активно развивается студенческая наука. Более 50 обучающихся вовлечены в работу трёх студенческих научно-исследовательских лабораторий (далее – СНИЛ). Лаборатория «Образовательные практики в интересах устойчивого развития в учреждениях дошкольного образования» в 2018 году заняла 1-е место на конкурсе СНИЛ БГПУ в номинации «Лучшая СНИЛ в области психолого-педагогических наук» (научный руководитель – доцент Е.А. Рублевская). Осуществляют научное руководство лабораториями «Поликультурное воспитание детей дошкольного возраста» и «Психологическое здоровье субъектов педагогического взаимодействия: ребёнок–родители–педагоги» соответственно доцент Н.В. Литвина и старший преподаватель Е.П. Чеснокова. В 2016–2017 гг. студенты СНИЛ в рамках проекта БГПУ «Беларусіяда» стали исполнителями гранта Мингорисполкома на проведение научно-исследовательской работы «Содержание и методика использования белорусских народных игр в физическом воспитании детей дошкольного возраста». В 2019 году совместно с физико-математическим факультетом БГПУ планируется создать межфакультетскую СНИЛ «IT – Детство». Её цель – повышение профессиональной компетентно-

сти будущих специалистов в области информационных технологий и разработки электронных дидактических материалов для детей дошкольного возраста. Целенаправленная работа по вовлечению обучающихся в исследовательскую деятельность позволила им активно участвовать в Республиканском конкурсе научных работ студентов Республики Беларусь. За последние 3 года они представили на конкурс 16 работ, 4 из них присвоена первая категория.

Высокий уровень подготовки специалистов на факультете обеспечивают 40 преподавателей, среди них – 4 доктора наук, в т.ч. 3 профессора, 17 доцентов, трое из преподавателей – члены Белорусского союза мастеров народного творчества. Профессорско-преподавательский состав факультета проводит не только психолого-педагогические исследования, но и активно участвует в разработке научно-методического обеспечения дошкольного образования нашей страны. Многие учёные факультета – соавторы учебной программы дошкольного образования, целого ряда методических пособий для педагогических работников и наглядных учебных пособий для детей дошкольного возраста. Среди них – Н.С. Старжинская, Л.Д. Глазырина, В.Н. Шебеко, Д.Н. Дубинина и другие блестящие специалисты, известные в нашей стране и за рубежом. Научный потенциал факультета аккумулирован на трёх кафедрах: общей и детской психологии (заведующий – кандидат психологических наук, доцент Ольга Викторовна Леганькова), общей и дошкольной педагогики (заведующий – кандидат педагогических наук, доцент Татьяна Васильевна Поздеева), методик дошкольного образования (заведующий – кандидат педагогических наук, доцент Дина Николаевна Дубинина). О высокой научной и методической квалификации преподавателей факультета свидетельствует более 880 публикаций, подготовленных за последние 5 лет.

Последние 3 года отмечены активным участием профессорско-преподавательского состава в разработке пяти научно-исследовательских тем по заданиям Министерства образования Республики Беларусь, а также тем, выполняемых Национальным институтом образования Министерства образования Республики Беларусь. Среди них – «Разработать программно-методическое обеспечение исследовательской деятельности в условиях преемственности дошкольного и I ступени общего среднего образования», «Разработать психолого-педагогические требования и подходы к проектированию развивающей предметно-пространственной среды в учреждениях дошкольного образования», «Разработать содержание дошкольного образования и инструментарий для оценки его качества в контексте компетентного подхода» (От-

раслевая навука-тэхнічная праграма «Качество образования»). В тесной связи с научно-исследовательской работой находится деятельность по руководству экспериментальными и инновационными проектами: «Апробация научно-методического обеспечения образовательной области “Развитие речи и культура речевого общения” (иностраный язык)», «Апробация содержания учебной программы дошкольного образования, разработанной в контексте компетентного подхода», «Апробация программно-методического обеспечения образовательной области “Развіццё маўлення і культура маўленчых зносін” для детей младшего и среднего дошкольного возраста» учебной программы дошкольного образования, «Апробация методики формирования основ экономической культуры у детей дошкольного возраста», «Апробация научно-методического обеспечения исследовательской деятельности воспитанников в учреждениях дошкольного образования», «Внедрение модели программно-методического обеспечения образовательного процесса для групп кратковременного пребывания детей в учреждениях дошкольного образования», «Внедрение модели формирования личной и социальной идентичности детей дошкольного и школьного возраста на православных традициях белорусского народа», «Внедрение модели нравственного развития обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа с учётом регионального социокультурного кластера».

Одной из позитивных тенденций последних лет является также усиление внимания факультета к подготовке кадров высшей научной квалификации. В результате 2 аспиранта факультета в 2016, 2018 гг. стали обладателями стипендий Президента Республики Беларусь. За последние три года аспиранты и преподаватели факультета защитили 3 диссертации на соискание степени кандидата педагогических наук. На кафедрах факультета сегодня проходят подготовку 7 аспирантов, 3 из них — из Китайской Народной Республики, что подтверждает конкурентоспособность научных и образовательных возможностей факультета.

Факультет развивает международное сотрудничество с учреждениями образования и научно-исследовательскими институтами Армении, Латвии, Литвы, Китая, Польши, России, Украины, Финляндии, Швеции. На факультете инновационной педагогики, созданном Белорусским государственным педагогическим университетом имени Максима Танка совместно с Ташкентским государственным педагогическим университетом имени Низами, с октября 2018 года начата подготовка 25 студентов из

Узбекистана по специальности «Дошкольное образование».



Высокий уровень профессионализма профессорско-преподавательского состава факультета позволяет участвовать в качестве членов жюри и экспертов на мероприятиях различного уровня и направленности. В их числе — республиканский конкурс профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь», республиканский конкурс исследовательских работ детей дошкольного возраста «Я — исследователь», городские конкурсы «Лучшее учреждение дошкольного образования-2018» и «Крышталнае зубрання», республиканский конкурс профессионального мастерства «WorldSkills Belarus 2018» (Дошкольное образование).

Своеобразным брендом факультета, неотъемлемой частью его имиджа является единство учебной, исследовательской и насыщенно яркой воспитательной работы со студентами. Невозможно переоценить её роль в формировании личности будущего специалиста, гражданина и человека.

Целенаправленная и планомерная личностно ориентированная воспитательная работа позволила факультету добиться значимых результатов. Так, его представители в 2018 году стали победителями в двух номинациях конкурса «Студент года БГПУ». При этом Ольга Неровня — лучшая в номинации «Социально значимая деятельность. Молодёжное лидерство», председатель факультетского волонтерского клуба «Доброе сердце» удостоена также благодарности Министерства образования Республики Беларусь за активное участие в ежегодной благотворительной акции «Наши дети». Факультет гордится тем, что его представители вносят вклад в волонтерское движение студенческой молодёжи родного университета. В 2016 году БГПУ стал лауреатом премии Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение». Развивая благородную миссию добровольчества и волонтерства, около 200 студентов факультета реализуют социально значимые проекты «Память юных сердец»,

«Мы вместе», «Связь поколений», «Больничный клоун», «Я твой друг», «Весёлая зебра», «Свет души», «Цветик-семицветик». Ежегодно волонтеры с добрыми сердцами занимаются организацией, проводят и принимают участие более чем в 100 благотворительных мероприятиях, охватывая постоянной помощью нуждающихся в различных учреждениях. Среди них — республиканский научно-практический центр детской онкологии, гематологии и иммунологии, специальный дом для ветеранов, престарелых и инвалидов № 1 г. Минска, городской дом-интернат для ветеранов войны и труда «Світанак», психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов № 1, детский дом-интернат для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития и др.



Студенты факультета ярко проявляют себя и в важнейшем, масштабном и эксклюзивном проекте БГПУ — ежегодном «Звёздном походе студентов и преподавателей БГПУ по местам трудовой и боевой славы белорусского народа», традиция которого берёт начало в 60-х годах XX века. С благородной целью сохранения памяти о героическом прошлом студенты посещают мемориалы, участвуют в их облагораживании, встречаются с ветеранами войны и труда. Поход даёт также возможность студентам заниматься профориентационной работой. При проведении для широкой аудитории десятков акций, концертов, анимационных программ и театрализованных представлений они активно популяризируют профессию педагога. За последние несколько лет в активе факультета — звёздный десант в Ошмяны, Марьину Горку, Солигорск, Борисов. Третий год подряд по результатам интернет-голосования отряд «Звёздный легион» факультета дошкольного образования признаётся лучшим отрядом «Звёздного». В 2018 году состав отряда факультета, как и других в БГПУ, стал интернациональным: его дополнили представители Восточно-Казахстанского государственного технического университета им. Д. Серикбаева.

Профориентационная работа не ограничивается рамками «Звёздных походов». Факультет ежегодно организует около 200 мероприятий профориентационной направленности, включая те, которые проводят студенты дневной и заочной форм получения образования в рамках педагогических практик. Активно развиваются на факультете инновационные формы работы с потенциальными абитуриентами — учащимися классов педагогической направленности. С 2015 года доцент факультета О.И. Митрош в средней школе № 6 г. Минска для учащихся 10–11 классов проводит факультатив «Введение в педагогическую профессию». В свою очередь ученики школы во время посещения факультета знакомятся с его работой, участвуют в совместных мероприятиях — так называемый «Звёздный +». В рамках проекта БГПУ «Студент на один день» на факультете в дни весенних каникул в этом году прошла встреча с учащимися педагогических классов Греской средней школы. Две её выпускницы 1 сентябряполнили ряды первокурсников факультета. Сегодня на факультете учатся 6 выпускников классов педагогической направленности — мотивированных, активных и ориентированных на выбранную профессию.

Как и в БГПУ в целом, первокурсникам факультета оказывается особая система поддержки со стороны студентов старших курсов, которые объединены в тьютор-клуб «Старший друг». Ежегодно команда тьюторов оказывает первокурсникам факультета помощь в адаптации к новым социальным и бытовым условиям, проводит психологические тренинги и консультации по учебным дисциплинам. С 2017 года на факультете начала работу «Школа тьюторов», выпускники которой получают соответствующие сертификаты.



Развитие творческих способностей студентов — одна из важнейших задач, решаемых в ходе воспитательной работы. Для этого предоставляется ряд уникальных возможностей.

Особая гордость факультета — единственный в Республике Беларусь студенческий кукольный театр «Возрождение Батлейки». В этом году он принимал участие в IV Международном Рождественском фестивале кукольных и батлеечных театров «Нябёсы» (г. Минск), Открытом региональном фестивале батлеечных театров «Чароўны свет батлейкі» (г. Сморгонь), республиканском молодёжном празднике «День вышиванки», а также в праздновании Дня молодёжи, организованного в рамках XXVII Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске» (арт-парад и интерактивная экспозиция «Беларусь — краіна натхнення»).

Ряд творческих объединений факультета возглавляют сами студенты: это и вокальная студия «A million voices», и танцевальный кружок «FaDO», и хореографический коллектив «Connect», и «Черлидинг-клуб ФДО». В преддверии проведения II Европейских игр на факультете начал работу кружок по изучению иностранного языка «Английский для волонтеров».



Студенты факультета активно участвуют в спортивной жизни страны. В частности, ежегодно на Минский полумарафон выходят около 200 представителей факультета. Развивается новое направление — спортивное волонтерство. В июне 2018 года наши волонтеры приняли участие в открытии Национального Олимпий-

ского стадиона «Динамо», а представительницам «Черлидинг-клуба ФДО» факультета была предоставлена честь выступить на церемонии открытия.

Формированию здорового образа жизни способствует активное участие студентов и преподавателей факультета в таких проектах БГПУ, как «Гарбузовы фэст», «Мой стиль жизни сегодня — моё здоровье и успех завтра», «Неделя спорта и здоровья», круглогодичная университетская спартакиада, День здоровья. Десятки студентов факультета активно задействованы в работе оздоровительных лагерей в составе педагогических отрядов «Созвездие», «Ветразь», «Арсенал», «Жемчужина», «Пралеска», «Медуница». Все они закончили действующую на факультете «Школу вожатского мастерства».

Большое внимание уделяется развитию органов студенческого самоуправления и поддержке молодёжных инициатив. При активном участии представителей студенческого самоуправления на факультете ежегодно проводятся ставшие традиционными митинг памяти жертв фашизма у монумента «Врата памяти» в мемориальном комплексе «Тростенец», Рождественский благотворительный музыкальный фестиваль «Золотая нота», Литературная гостиная «Как наше слово отзовется...» и другие мероприятия.

Среди известных людей, получивших образование на факультете, Людмила Калинчик — член сборной Беларуси по биатлону, участница чемпионатов Европы и мира, Олимпийских игр в 2010, 2014 гг., Елена Мишук — призёр Кубка мира и Чемпионата Европы по тайскому боксу, обладательница титула Muay Thai World Champion в 2017 году, Надежда Тимофеева — модель, телеведущая канала «Беларусь 1».

Факультет гордится многими своими выпускниками, среди них — кандидаты педагогических и психологических наук, руководящие работники Министерства образования, городских, областных и районных управлений образования. Более 50 выпускников награждены значком «Отличник образования Республики Беларусь», грамотами и дипломами Министерства образования нашей страны.

Коллектив факультета работает на перспективу, его усилия направлены на то, чтобы каждый день нашей страны был добрым, а тысячи маленьких белорусов украшали его своими улыбками рядом со значимыми представителями педагогики детства — в том числе выпускниками факультета дошкольного образования БГПУ.

Креативность, активная жизненная позиция, стремление к доброте, любви и высокому профессионализму — вот то основное, что объединяет сотрудников и студентов факультета дошкольного образования сегодня и позволяет с гордостью констатировать: «ФДО — семья!»